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1 SSLC CLASS NOTES:   CHAPTER 15       MENSURATION  

ಪಾರ್ಶ್ವ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ವ

A = 2𝝅𝒓

ಪೂರ್ವಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ವ

A =2𝝅𝒓(r + h) 

ಘನಫಲ

V = 𝝅𝒓𝟐h

ಪಾರ್ಶ್ವಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ವ

A = 𝝅𝒓𝒍

ಪೂರ್ವಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ವA = 

𝝅𝒓(𝒓 + 𝒍) 

ಘನಫಲ V=
𝟏

𝟑
𝝅𝒓𝟐h

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

ತ್ರಿಜ್ಯ-r 
ತ್ರಿಜ್ಯ-r 

ತ್ರಿಜ್ಯ-r 

ಅಗಲ-2𝜋r 

ಎತ್ತರ-h 

h 
l 

𝜋𝑟𝑙 
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𝒍 =  ℎ2 + (𝑟1 − 𝑟2 
2 

 

 

  

 

  

 

 

   

 

 

 

  

 

ಪೂರ್ಣ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 

 A =𝜋{ 𝑟1+𝑟2 𝑙 + 𝑟1
2 + 𝑟2

2}  

ಘನಫಲ  

     V =1
3
𝜋ℎ(𝑟1

2 + 𝑟2
2 + 𝑟1𝑟2  

𝑙 

ℎ 

𝑟1 

𝑟2 

ಘನಫಲ  

 V =1
3
𝜋𝑟3 
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5 SSLC CLASS NOTES:   CHAPTER 15       MENSURATION  

ಅಭ್ಾಾಸ 15.1 

1. ಸ್ಲಿಂಡರಿನ ಎತ್ತರ 14cm ಮತ್ತತ ಪಾದದ ತ್ರಿಜ್ಯವು 2cm ಇದದರಮ (i) ವಕ್ಿ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 

(ii)ಪೂರ್ಣ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

         (i) ವಕ್ಿ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ  

         A = 2𝜋𝑟ℎ 

         A = 2x
22

7
x2x14 

         A = 2x22x2x2 

         A = 176𝑐𝑚2 

         (ii)ಪೂರ್ಣ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 

          A = 2𝜋𝑟(𝑟 + ℎ  

          A = 2x
22

7
x2(2 + 14  

A = 
88

7
(16  

A = 201.14𝑐𝑚2 

2. 20cm ಉದದದ ಕ್ಬ್ಬಿರ್ದ ಕಮೊಳವಮಯ ಹಮೊರ ತ್ರಿಜ್ಯವು 12.5cm ಮತ್ತತ ಒಳ ತ್ರಿಜ್ಯ 11.5cm 

ಇದಮ. ಕಮೊಳವಮಯ ಪೂರ್ಣ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

         A = 2𝜋𝑅(𝑅 + ℎ +2𝜋𝑟ℎ - 2𝜋𝑟2 
          ⇒ A = 2𝜋[𝑅(𝑅 + ℎ +𝑟ℎ - 𝑟2] 

          = 2x
22

7
[12.5(12.5 + 20 +11.5x20 - 11.52] 

          = 2x
22

7
[12.5x32.5+11.5x20 - 132.25] 

          = 2x
22

7
[406.25+230 - 132.25] 

          = 
44

7
[504] 

          = 44[72] 

          = 3168𝑐𝑚2 
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6 SSLC CLASS NOTES:   CHAPTER 15       MENSURATION  

3. ಎರಡತ ವೃತ್ಾತಕಾರದ ಸ್ಲಿಂಡರ್ ಗಳ ತ್ರಿಜ್ಯಗಳು 2:3 ಮತ್ತತ ಅವುಗಳ ವಕ್ಿ ಮೇಲ್ಮೈ 

ವಿಸ್ತೇರ್ಣಗಳು 5:6 ಅನತಪಾತ್ದಲಿವಮ. ಅವುಗಳ ಎತ್ತರಗಳ ಅನತಪಾತ್ವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಸ್ಲಿಂಡರ್ 1ರ ವಕ್ಿ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ
ಸ್ಲಿಂಡರ್ 2ರ ವಕ್ಿ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ   =  

5

6
 

2𝜋𝑟1ℎ1

2𝜋𝑟2ℎ2
   =  

5

6
 

𝑟1ℎ1

𝑟2ℎ2
   =  

5

6
 

2ℎ1

3ℎ2
   =  

5

6
 

6x2ℎ1   =  5x3ℎ2 
12ℎ1   =  15ℎ2 
ℎ1

ℎ2
   =  

15

12
 

ℎ1

ℎ2
   =  

5

4
 

ℎ1: ℎ2   =  5: 4 

 

4. ಒಿಂದತ ವೃತ್ಾತಕಾರದ ಬಾವಿಯ ಒಳ ವಾಯಸವು 2.8cm ಇದತದ, 10cm ಆಳವಿದಮ. ಇದರ ಒಳ 

ವಕ್ಿಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. ಪಿತ್ರ ಚ.ಮೇ. ಗಮ 42 ರಿಂತ್ಮ ಸಿಂಪೂರ್ಣ ವಕ್ಿ 

ಮೇಲ್ಮೈಯನತು ಗಾರಮ(ಪಾಿಸಟರ್) ಮಾಡಲತ ತ್ಗಲತವ ವಮಚಚವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

 

ಬಾವಿಯ ಒಳ ವಕ್ಿ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ  

         A = 2𝜋𝑟ℎ 

         A = 2x
22

7
x1.4x10 

         A = 2x0.2x10 

         A = 88𝑚2 

         ಪಿತ್ರ ಚ.ಮೇ. ಗಮ 42 ರಿಂತ್ಮ ಗಾರಮಯ ಒಟ್ತಟ ಖಚತಣ  

         =88 x 42 = 3696 ರೊ 
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7 SSLC CLASS NOTES:   CHAPTER 15       MENSURATION  

5. ಕಾಿಫ್ಟಟ ಶಿಕ್ಷಕ್ರತ ತ್ಮಮ ವಿದಾಯರ್ಥಣಗಳಿಗಮ ಸ್ಲಿಂಡರಿನಾಕ್ೃತ್ರಯ ಲ್ಮೇಖನಿ ಧಾರಕ್ವನತು ರಟ್ಟಟನಿಿಂದ 

ಮಾಡತವುದನತು ಹಮೇಳಿಕಮೊಟ್ಟರತ. ತ್ರಗತ್ರಯಲಿ ಒಟ್ತಟ 42 ವಿದಾಯರ್ಥಣಗಳಿದತದ ಪಿತ್ರಯೊಬ್ಿ 

ವಿದಾಯರ್ಥಣಯತ 5cm ತ್ರಿಜ್ಯ ಮತ್ತತ 14cm  ಎತ್ತರವಿರತವ ಲ್ಮೇಖನಿ ಧಾರಕ್ಗಳನತು 

ತ್ಯಾರಿಸ್ದರಮ, ಒಟ್ತಟ ಎಷ್ತಟ ರಟ್ಟನತು ಉಪಯೊೇಗಿಸ್ದರತ? 

A = 𝜋𝑟[2ℎ + 𝑟]     [∵ ವಕ್ಿ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ + ತ್ಳಭಾಗದ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ] 
A = 

22

7
x5[2x14 + 5]  

A = 
22

7
x5[28 + 5]  

A = 
110

7
x33  

A = 
22

7
x5x33  

A = 
22

7
x165 

           ∴  42 ಧಾರಕ್ಗಳಿಗಮ ಬಮೇಕಾಗತವ ರಟ್ತಟ  

       = 
22

7
x165x42 

       = 21780𝑐𝑚2 

6. ತ್ಮೊೇಟ್ದಲಿರತವ ರಮೊೇಲರ್ ನ ವಾಯಸವು 1.4m  ಮತ್ತತ 2m ನಷ್ತಟ ಉದದವಿದಮ. ಅದತ ತ್ನು 5 

ಪೂರ್ಣ ಸತತ್ತತಗಳಲಿ ಎಷ್ತಟ ವಿಸ್ತೇರ್ಣವನತು ವಾಯಪಿಸತತ್ತದಮ. 

ಒಿಂದತ ಸತತ್ತತ ಸತತ್ತತವಾಗ ಪಾರ್ಶ್ಣ 

ಮೇಲ್ಮೈಯಷ್ತಟ    ವಿಸ್ತೇರ್ಣವನತು 

ವಾಯಪಿಸತತ್ತದಮ. 

        ∴ 5 ಸತತ್ರತಗಮ ವಾಯಪಿಸತವ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ   
        A = 2𝜋𝑟ℎx5 

A = 2x
22

7
x0.7x2 x5 

A = 44x0.1x2x5 

A = 44x0.1x2x5 

A = 44𝑐𝑚2  
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8 SSLC CLASS NOTES:   CHAPTER 15       MENSURATION  

7. ತ್ರಿಜ್ಯ 10.5cm  ಮತ್ತತ 16cm ಎತ್ತರವಿರತವ ನಮೇರ ವೃತ್ರತೇಯ ಸ್ಲಿಂಡರ್ ನ ಘನಫಲವನತು 

ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

        ನಮೇರ ವೃತ್ರತೇಯ ಸ್ಲಿಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ V = 𝜋𝑟2ℎ 

A = 
22

7
(10.5 216 

A = 
22

7
x(10.5 2x16 

A = 
22

7
x110.25x16 

A = 5544𝑐𝑚3 

8. 35cm ಉದದದ ಮರದ ಕಮೊಳವಮ ಒಳವಾಯಸವು 24cm ಮತ್ತತ ಹಮೊರ ವಾಯಸವು 28cm  ಆಗಿದಮ. 

ಒಿಂದತ ಘನ cm  ಮರದ ತ್ೊಕ್ 0.6 ಗಾಿಿಂ ಆದರಮ, ಮರದ ಕಮೊಳವಮಯ ತ್ೊಕ್ವನತು 

ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

         ಮರದ ಕಮೊಳವಮಯ ಘನಫಲ V = 𝜋𝑅2ℎ − 𝜋𝑟2ℎ 

         ಮರದ ಕಮೊಳವಮಯ ಘನಫಲ V = 𝜋ℎ[𝑅2 − 𝑟2] 

         ಮರದ ಕಮೊಳವಮಯ ಘನಫಲ V =  
22

7
x35[142 − 122] 

         ಮರದ ಕಮೊಳವಮಯ ಘನಫಲ V =  
22

7
x35[196 − 144] 

         ಮರದ ಕಮೊಳವಮಯ ಘನಫಲ V =  
22

7
x35x52 

        ಮರದ ಕಮೊಳವಮಯ ಘನಫಲ V =  5720𝑐𝑚3 

        ಒಿಂದತ ಘನ cm  ಮರದ ತ್ೊಕ್ 0.6 ಗಾಿಿಂ 

       ∴ 5720 ಘನ cm  ಮರದ ತ್ೊಕ್ = 5720x 0.6 =3432 ಗಾಿಿಂ = 3.432ಕಿ.ಗಾಿಿಂ. 
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9 SSLC CLASS NOTES:   CHAPTER 15       MENSURATION  

9. ಎರಡತ ಸಮಘನಫಲವುಳಳ ವೃತ್ಾತಕಾರದ ಸ್ಲಿಂಡರ್ ಗಳ ಎತ್ತರವು 1:2 ರ 

ಅನತಪಾತ್ದಲಿದದರಮ, ಅವುಗಳ ತ್ರಿಜ್ಯಗಳ ಅನತಪಾತ್ವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

        
𝜋𝑟1

2ℎ1

𝜋𝑟2
2ℎ2

 = 
𝑉1

𝑉2
 = 1 

        
𝑟1
2

2𝑟2
2   =  1 

        
𝑟1
2

𝑟2
2    =  

2

1
 

         𝑟1
2: 𝑟2

2 = 2 : 1 

         𝑟1: 𝑟2 = √2 : 1 

10.44cmX 20cm  ಅಳತ್ಮಯತಳಳ ಆಯತ್ಾಕಾರದ ಕಾಗದವನತು ಅದರ ಉದದದ ಕ್ಡಮಯಿಿಂದ  

     ಸತತ್ರತ ಒಿಂದತ ಸ್ಲಿಂಡರ್ ಆಕ್ೃತ್ರಯನತು ಮಾಡಲ್ಾಗಿದಮ. ಅದರ ಘನಫಲವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

2 𝜋𝑟 = 44cm 

2x
22

7
xr = 44cm 

44

7
xr = 44cm 

r = 7cm 

         ಸ್ಲಿಂಡರ್ ನ ಘನಫಲV = 𝜋𝑟2ℎ 

         V = 
22

7
x72x20 

         V = 3080𝑐𝑚3 
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10 SSLC CLASS NOTES:   CHAPTER 15       MENSURATION  

ಅಭ್ಾಾಸ 15.2 

1. ಓರಮ ಎತ್ತರ 60cm ಮತ್ತತ ಪಾದದ ತ್ರಿಜ್ಯ 21cm  ಇರತವ ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ವಕ್ಿಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 

ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

        ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ವಕ್ಿಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 
         A = 𝜋𝑟𝑙 

         A = 
22

7
x21x60 

         A = 22x3x60 

         A = 3960𝑐𝑚2 

2. ಒಿಂದತ ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ತ್ರಿಜ್ಯ 7cm ಮತ್ತತ ಅದರ ವಕ್ಿ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 176𝑐𝑚2 ಇದದರಮ 

ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಓರಮ ಎತ್ತರವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ವಕ್ಿಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ   A = 𝜋𝑟𝑙 

         
22

7
x7x𝑙 = 176 

         22𝑙 = 176 

         𝑙 = 
176

22
 

         𝑙 = 8𝑐𝑚 

 

3. ಒಿಂದತ ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ವಕ್ಿ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 60𝜋 𝑐𝑚2 ಹಾಗೊ ಅದರ ಓರಮ ಎತ್ತರ 8cm ಇದದರಮ 

ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಪಾದದ ತ್ರಿಜ್ಯವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ವಕ್ಿಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ   A = 𝜋𝑟𝑙 
𝜋x𝑟x8 = 60𝜋 

𝑟 = 60𝜋
8𝜋

 

𝑟 = 15
2

 

𝑟 = 7.5𝑐𝑚 

 

4. ಒಿಂದತ ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ವಕ್ಿ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 308𝑐𝑚2 ಮತ್ತತ ಓರಮ ಎತ್ತರ 14cm ಆಗಿದದರಮ 

ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಪಾದದ ತ್ರಿಜ್ಯ ಮತ್ತತ ಪೂರ್ಣ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 
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ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ವಕ್ಿಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ   A = 𝜋𝑟𝑙 
22

7
x𝑟x14 = 308 

44𝑟 = 308 

𝑟 = 308
44

 

𝑟 = 7𝑐𝑚 

        ಪೂರ್ಣ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ A =𝜋𝑟(𝑟 + 𝑙  

        A =22
7
x7(7 + 14  

        A =22x21 

        A =462𝑐𝑚2 

5. ಒಬ್ಿ ವಿದೊಷ್ಕ್ನ ಟಮೊೇಪಿಯತ ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನಾಕಾರದಲಿದತದ ಅದರ ತ್ರತಜ್ಯ ಮತ್ತತ ಎತ್ತರಗಳು 7cm  

ಮತ್ತತ 24cm ಗಳು. ಈ ಅಳತ್ಮಯ 10 ಟಮೊಪಿಗಳನತು ತ್ಯಾರಿಸಲತ ಬಮೇಕಾಗತವ ಕಾಗದದ 

ವಿಸ್ತೇರ್ಣ ಎಷ್ತಟ? 

         ಒಿಂದತ ಟಮೊಪಿಿಗಮ ಬಮೇಕಾದ ಕಾಗದ  = ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ವಕ್ಿಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 
∴ 10 ಟಮೊಪಿಿಗಮ ಬಮೇಕಾದ ಕಾಗದ  
= 10ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ವಕ್ಿಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ    
= 10𝜋𝑟𝑙 
= 10x 22

7
x7x𝑙 

𝑙 =  √ℎ2 + 𝑟2  
𝑙 =  √576 +  49  
𝑙 =  √625  
𝑙 =  25𝑐𝑚 
∴ 10 ಟಮೊಪಿಿಗಮ ಬಮೇಕಾದ ಕಾಗದ = 10x 22

7
x7x25 

∴ 10 ಟಮೊಪಿಿಗಮ ಬಮೇಕಾದ ಕಾಗದ = 10x22x25 
        ∴ 10 ಟಮೊಪಿಿಗಮ ಬಮೇಕಾದ ಕಾಗದ = 5500𝑐𝑚2 
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6. ಎರಡತ ರ್ಶಿಂಕ್ತಗಳ ಪಾದದ ವಾಯಸವು ಸಮವಾಗಿದತದ ಅವುಗಳ ಓರಮ ಎತ್ತರಗಳು 4:3 ರ 

ಅನತಪಾತ್ದಲಿದಮ. ಈ ಎರಡೊ ರ್ಶಿಂಕ್ತಗಳ ವಕ್ಿಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣದ ಅನತಪಾತ್ವನತು 

ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

        
𝐴1

𝐴2
 = 

𝜋𝑟1𝑙1
𝜋𝑟2𝑙2

 

         
𝐴1

𝐴2
 = 

4

3
  [∴ 𝑟1 =  𝑟2;𝑙1: 𝑙2 = 4: 3] 

         ⇒ 𝐴1: 𝐴2 = 4: 3 

 

7. ತ್ರಿಜ್ಯ = 5cm  ಮತ್ತತ ಎತ್ತರ = 7cm ಇರತವ ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಘನಫಲವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

        ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಘನಫಲ V = 
1

3
𝜋𝑟2ℎ 

         ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಘನಫಲ V = 
1

3
x

22

7
x 52x 7 

         ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಘನಫಲ V = 
1

3
x

22

7
x25x7 

        ರ್ಶಿಂಕುವಿನ ಘನಫಲ V = 𝟏𝟖𝟑. 𝟑𝟑𝒄𝒎𝟑 

8. ಎರಡತ ರ್ಶಿಂಕ್ತಗಳ ಎತ್ತರಗಳು 1:3 ಮತ್ತತ ಪಾದದ ತ್ರಿಜ್ಯಗಳು 3:1 ರ ಅನತಪಾತ್ದಲಿವಮ. 

ಅವುಗಳ ಘನಫಲಗಳ ಅನತಪಾತ್ವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

       
𝑉1

𝑉2
  =  

1

3
𝜋𝑅2𝐻

1

3
𝜋𝑟2ℎ

 

       
𝑉1

𝑉2
  =  

32x1

12x3
 

       
𝑉1

𝑉2
  =  

3

1
 

            ⇒ 𝑉1:𝑉2 = 3:1 
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9. ಒಿಂದತ ಲಿಂಬ್ಕಮೊೇನ ತ್ರಿಭತಜ್ದಲಿ, ಲಿಂಬ್ಕಮೊೇನವನತು ಹಮೊಿಂದಿರತವ ಬಾಹತಗಳ ಉದದ 6.3cm 

ಮತ್ತತ 10cm. ಇದನತು ಉದದದ ಬಾಹತವಿನ ಕ್ಡಮಯಿಿಂದ ತ್ರರತಗಿಸ್ದಾಗ ಉಿಂಟಾದ 

ಘನಾಕ್ೃತ್ರಯ ಘನಫಲವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

         V = 
1

3
𝜋𝑟2ℎ  

         V = 
1

3
x 

22

7
x (6.3 210 

         V = 
1

3
x

22

7
x 6.3 x 6.3 x10 

         V = 22x 0.3 x 6.3 x10 

         V = 22x 0.3 x 6.3 x10 

         V = 415.8𝑐𝑚3 

10. ಒಿಂದತ ಡಮೇರಮಯತ 3m  ಎತ್ತರದವರಮಗಮ ಸ್ಲಿಂಡರಿನ ಆಕಾರದಲಿ ಇದತದ, ನಿಂತ್ರದ ಭಾಗವು  

      ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನನಾಕಾರ ಹಮೊಿಂದಿದತದ, ನಮಲದಿಿಂದ ಅದರ ಗರಿಷ್ಟ ಎತ್ತರವು 13.5m ಆಗಿರತತ್ತದಮ.   

      ಪಾದದ ತ್ರಿಜ್ಯವು 14m ಆಗಿದಾದಗ ಪಿತ್ರ ಚದರ ಮೇಟ್ರ್ ಗಮ ರೊ 2ರಿಂತ್ಮ. ಡಮೇರಮಯ  

      ಒಳಭಾಗಕಮೆ ಬ್ರ್ಣ ಬ್ಳಿಯಲತ ಖರ್ಾಣಗತವ ಹರ್ವಮಷ್ತಟ? 

      ಡಮೇರಮಯ ಒಳಭಾಗದ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ = 

      ಸ್ಲಿಂಡರಾಕಾರದ ಪಾ.ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ +  ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನಾಕಾರದ ಪಾ.ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 
      2𝜋𝑟ℎ +  𝜋𝑟𝑙  

      2x 
22

7
x 14x 3 + 

22

7
x14 x 𝑙  

       l =√142 + 10.52 

       l =√196 +  110.25 

       l =√306.25 = 17.5 

      2x 
22

7
x 14x 3 + 

22

7
x14 x 17.5  
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    ಡಮೇರಮಯ ಒಳಭಾಗದ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ = 2x 22x2x 3 +  22x2 x 17.5  

    ಡಮೇರಮಯ ಒಳಭಾಗದ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ = 264 +  770 

    ಡಮೇರಮಯ ಒಳಭಾಗದ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ = 1034𝑐𝑚2 

    ಡಮೇರಮಯ ಒಳಭಾಗಕಮೆ ಬ್ರ್ಣ ಬ್ಳಿಯಲತ ಖರ್ಾಣಗತವ ಹರ್ = 1034x2 

    ಡಮೇರಮಯ ಒಳಭಾಗಕಮೆ ಬ್ರ್ಣ ಬ್ಳಿಯಲತ ಖರ್ಾಣಗತವ ಹರ್ = 2068 ರೊ 

ಅಭ್ಾಾಸ 15.3 

1. ಭಿನುಕ್ದ ರೊಪದಲಿರತವ ಒಿಂದತ ಹೊ ಕ್ತಿಂಡದ ಎರಡತ ಬ್ದಿಗಳ ಸತತ್ತಳತ್ಮ ಕ್ಿಮವಾಗಿ 44cm 

ಮತ್ತತ 8.4𝜋 cm ಆಗಿದಮ. ಇದರ ಆಳ 14cm ಆದರಮ, ಇದತ ಎಷ್ತಟ ಪಿಮಾರ್ದ ನಿೇರನತು 

ಹಿಡಿಯತತ್ತದಮ? 

        V =1
3
𝜋ℎ(𝑟1

2 + 𝑟2
2 + 𝑟1𝑟2  

         2𝜋𝑟1 = 44 

2x 
22

7
 x 𝑟1 = 44 

𝑟1 = 7cm 

         2𝜋𝑟2 = 8.4𝜋 

         𝑟2 = 4.2𝑐𝑚 

        V =1
3
x

22

7
x 14[72 + (4.2 2 +  7 x 4.2] 

        V =1
3
x

22

7
x 14[49 + 17.64 +  29.4] 

        V =1
3
x22x 2 x 96.04 

        V =1408.58𝑐𝑚3 

 

ಸತತ್ತಳತ್ಮ=44𝑐𝑚 

ಸತತ್ತಳತ್ಮ=8.4𝜋𝑐𝑚 
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2. ಭಿನುಕ್ದ ರೊಪದಲಿರತವ ಒಿಂದತ ಬ್ಕಮಟ್ ನ ವೃತ್ಾತಕಾರದ ಮೇಲ್ಾಾಗ ಮತ್ತತ ತ್ಳಭಾಗಗಳ 

ತ್ರಿಜ್ಯಗಳು ಕ್ಿಮವಾಗಿ 15cm ಮತ್ತತ 10cm ಆಗಿದಮ. ಬ್ಕಮಟ್ ಆಳವು 12cm ಇದದರಮ, ಇದರ 

ವಕ್ಿ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ ಮತ್ತತ ಪೂರ್ಣ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವಕ್ಿ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 𝐴 = 𝜋(𝑟1 + 𝑟2  

𝒍 =  ℎ2 + (𝑟1 − 𝑟2 
2 

𝒍 =  122 + (15 − 10 2 

𝑙 =  122 + 52 
𝑙 =  169 
𝑙 = 13𝑐𝑚 
ವಕ್ಿ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 𝐴 =

22

7
(15 + 10 13 

𝐴 =
22

7
x25x13 

𝐴 = 1021.43𝑐𝑚2 

        ಪೂರ್ಣ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ A =𝜋{ 𝑟1+𝑟2 𝑙 + 𝑟1
2 + 𝑟2

2}  

        A =22
7
{(15 + 10 13 + 152 + 102} 

        A =22
7
[ 25 x13 + 225 + 100] 

        A =1021.43 + 325 

        A =2042.85𝑐𝑚2 

3. ಪಾದದ ತ್ರಿಜ್ಯ 24cm ಮತ್ತತ 45cm ಎತ್ತರವಿರತವ ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಮೇಲ್ಾಾಗದಿಿಂದ 17cm  ಓರಮ 

ಎತ್ತರವಿರತವ ಒಿಂದತ ರ್ಶಿಂಕ್ತವನತು ಕ್ತ್ತರಿಸಲ್ಾಗಿದಮ. ಉಳಿದ ಭಾಗದ ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಭಿನುಕ್ದ 

ಘನಫಲವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 
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        ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಎತ್ತರ H = 45cm 

        ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಓರಮ ಎತ್ತರ   𝑙 =  ℎ2 + 𝑟1
2 

         𝑙 = √452 + 242 

           𝑙 = √2025 +  576 

          𝑙 = √2061 

          𝑙 = 51𝑐𝑚 

          ∆ABC ಯಲಿ DEǁBC 

           ⇒ 
𝐴𝐷

𝐴𝐵
=

𝐴𝐸

𝐴𝐶
 

          ⇒ 
𝐴𝐷

45
=

17

51
 

           ⇒ 𝐴𝐷 =
17x45

51
 

           ⇒ 𝐴𝐷 = 15𝑐𝑚 

           ∴ h = 45 -15 = 30cm 

            𝑟2 = √172 − 152 

            𝑟2 = √289 − 225 

            𝑟2 = √64 

            𝑟2 = 8𝑐𝑚 

         ಘನಫಲ V = 
1

3
x 

22

7
x 30(242 + 82 +  24x8  

         ಘನಫಲ V = 
1

3
x 

22

7
x 30(576 + 64 +  192  

         ಘನಫಲ V =  
22

21
x 30x832 

         ಘನಫಲ V =  26148.57𝑐𝑚3 

4. ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಭಿನುಕ್ದ ರೊಪದಲಿರತವ ಒಿಂದತ ಪಾತ್ಮಿಯ ಒಿಂದತ ಬ್ದಿಯ ತ್ರಿಜ್ಯ 8cm ಮತ್ತತ 

ಅದರ ಎತ್ತರ 14cm  ಆಗಿದಮ. ಇದರ ಘನಫಲವು 5676
3

 𝑐𝑚3 ಆದರಮ, ಇದರ ಮತ್ಮೊತಿಂದತ 

ಬ್ದಿಯ ತ್ರಿಜ್ಯವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

        ಘನಫಲ V = 
1

3
x 

22

7
x ℎ(𝑟1

2 + 𝑟2
2 + 𝑟1𝑟2  

        5676
3

 = 
1

3
x 22 x 14(82 + 𝑟2

2 +  8𝑟2  
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        5676
3

 = 
1

3
x 

22

7
 x 14(82 + 𝑟2

2 +  8𝑟2  

        5676
3

 = 
1

3
x 22 x 2(64 + 𝑟2

2 +  8𝑟2  

        5676 = 44(64 + 𝑟2
2 +  8𝑟2  

        5676
44

 = (64 + 𝑟2
2 +  8𝑟2  

        129 = 64 + 𝑟2
2 +  8𝑟2 

          𝑟2
2 +  8𝑟2 = 65 

          𝑟2
2 +  13𝑟2 − 5𝑟2 – 65 = 0 

          𝑟2 ( 𝑟2 +  13 − 5(𝑟2 + 13) = 0 

          ( 𝑟2 +  13 (𝑟2 -5 ) = 0 

          ⇒ 𝑟2 -5 = 0 

          ⇒ 𝑟2  = 5cm 

 

ಅಭ್ಾಾಸ 15.4 

1. ತ್ರಿಜ್ಯ 14cm ಇರತವ ಗಮೊೇಳದ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

          ಗಮೊೇಳದ ಪಾರ್ಶ್ಣ/ಪೂರ್ಣ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 

             𝐴 = 4𝜋𝑟2 

             𝐴 = 4x 22
7
x 142 

             𝐴 = 4x 22 x 2 x 14 

             𝐴 = 2464𝑐𝑚2 

 

2. ತ್ರಿಜ್ಯ 5cm ಇರತವ ಅರ್ಣಗಮೊೇಳದ ಪೂರ್ಣ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

         ಅರ್ಣಗಮೊೇಳದ ಪೂರ್ಣ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 
             𝐴 = 3𝜋𝑟2 

             𝐴 = 3x 22
7
x 52 

             𝐴 = 3x 22
7
x 25 

             𝐴 = 235.71𝑐𝑚2 
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3. ಮರದಿಿಂದ ಮಾಡಿರತವ ಒಿಂದತ ಅರ್ಣಗಮೊೇಳಾಕ್ೃತ್ರಯ ಬ್ಟ್ಟಲನ ಒಳ ವಾಯಸ 10.5cm ಆಗಿದಮ. 

ಪಿತ್ರ 100𝑐𝑚2 ಗಮ ರೊ 12ರಿಂತ್ಮ ಒಳಗಿನ ಭಾಗಕಮೆ ಬ್ರ್ಣ ಹಚಚಲತ ತ್ಗಲತವ ವಮಚಚ ಎಷ್ತಟ? 

ಒಳಗಿನ ಭಾಗ ಬ್ರ್ಣ ಹಚಚಲತ ತ್ಗಲತವ ವಮಚಚ  

ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಲತ ಒಳ ಪಾರ್ಶ್ಣ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 

ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯತವುದತ. 

            𝐴 = 2𝜋𝑟2 

            𝐴 = 2x 22
7
x 5.252 

            𝐴 = 2x 22
7
x 27.5625 

            𝐴 = 173.25𝑐𝑚2 

         ಪಿತ್ರ 100𝑐𝑚2 ಗಮ ರೊ 12ರಿಂತ್ಮ ಒಳಗಿನ ಭಾಗಕಮೆ ಬ್ರ್ಣ ಹಚಚಲತ ತ್ಗಲತವ ವಮಚಚ 

          =  
173.25 𝑥 12

100
 

          =  
173.25 𝑥 12

100
 

          = ರೊ 20.79 

4. ಬಾಹತವಿನ ಅಳತ್ಮ 15 cm  ಇರತವ ಒಿಂದತ ಘನವನತು ಕ್ತ್ತರಿಸ್ದಾಗ ಮೊಡತವ ಅತ್ಯಿಂತ್ 

ದಮೊಡಡ ಗಾತ್ಿದ ಗಮೊೇಳದ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

𝐴 = 4𝜋𝑟2 

𝐴 = 4x 22
7
x7.52 [∵ r = 

𝑑

2
 = 

ಬಾಹತ
2

 = 7.5] 

          𝐴 = 4x 22
7
x56.25 

          𝐴 = 707.14𝑐𝑚2 
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5. ತ್ರಿಜ್ಯ 10.5cm ಇರತವ ಗಮೊೇಳದ ಘನಫಲವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

𝑉 =
4

3
𝜋𝑟3 

𝑉 =
4

3
x 
22

7
x 10.53 

𝑉 =
4

3
x 
22

7
x 1157.625 

𝑉 = 4851𝑐𝑚3 

6. ಒಿಂದತ ಗಮೊೇಳದ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 154 𝑐𝑚2 ಆದರಮ ಅದರ ಘನಫಲವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

𝐴 = 4𝜋𝑟2 

        154 = 4x 
22

7
x 𝑟2 

𝑟2 =
7x154

88
 

𝑟2 = 12.25 

𝑟 = 3.5𝑐𝑚 

𝑉 =
4

3
𝜋𝑟3 

𝑉 =
4

3
x 
22

7
x 3.53 

𝑉 =
4

3
x 
22

7
x 48.875 

𝑉 = 179.66𝑐𝑚3 

7. ಅರ್ಣಗಮೊೇಳದ ಘನಫಲವು 1152𝜋𝑐𝑚3 ಆದರಮ, ಅದರ ವಕ್ಿ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 

ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

𝑉 =
2

3
𝜋𝑟3 

2

3
x 𝜋x 𝑟3 =  1152𝜋 

2

3
 𝑟3 =  1152 

𝑟3 =  
1152x3

2
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𝑟3 =  1728 

𝑟  =  12𝑐𝑚 

𝐴 = 2𝜋𝑟2 

         𝐴 = 2 x 
22

7
x 122 

         𝐴 = 905.14𝑐𝑚2 

8. ಒಿಂದತ ಔಷ್ರ್ದ ಕಾಯಪೂೂಲ್ ಗಮೊೇಳಾಕ್ೃತ್ರಯಲಿದತದ ಅದರ ವಾಯಸವು 3.5mm ಇದಮ. ಈ 

ಕಾಯಪೂೂಲ್ ನಲಿ ತ್ತಿಂಬ್ಲತ ಬಮೇಕಾದ ಔಷ್ರ್ದ ಪಿಮಾರ್ ಎಷ್ತಟ? 

𝑉 =
4

3
𝜋𝑟3 

𝑉 =
4

3
x 
22

7
x 1.753 

𝑉 =
4

3
x 
22

7
x 5.35 

𝑉 =
4

3
x 
22

7
x 5.359 

𝑉 = 22.45𝑐𝑚3 

9. ಪಾದದ ತ್ರಿಜ್ಯ 5cm ಮತ್ತತ 20cm  ಎತ್ತರವಿರತವ ಒಿಂದತ ವೃತ್ಾತಕಾರದ ಲ್ಮೊೇಹದ ರ್ಶಿಂಕ್ತವನತು 

ಕ್ರಗಿಸ್ ಅದನತು ಗಮೊೇಳವನಾುಗಿ  ಪರಿವತ್ರಣಸಲ್ಾಗಿದಮ. ಗಮೊೇಳದ ತ್ರಿಜ್ಯವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

         ಗಮೊೇಳದ ಘನಫಲ = ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಘನಫಲ 

        4
3
𝜋𝑟3   =  1

3
𝜋𝑟2ℎ 

         4𝑟   =  ℎ 

         4𝑟   =  20 

         𝑟   =  20
4

 

         𝑟   =  5𝑐𝑚 

10.    18cm ವಾಯಸವಿರತವ ಒಿಂದತ ಲ್ಮೊೇಹದ ಗಮೊೇಳವನತು ಕ್ರಗಿಸ್, 0.4cm  ವಾಯಸವಿರತವ   

     ತ್ಿಂತ್ರಯನಾುಗಿ ಪರಿವತ್ರಣಸಲ್ಾಗಿದಮ. ತ್ಿಂತ್ರಯ ಉದದವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 
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4

3
𝜋𝑟3 = 𝜋𝑟2ℎ 

        
4

3
x 93 = (0.2 2ℎ        

        
4

3
x729 = 0.04ℎ  

          0.16ℎ = 972              

          ℎ =
972

0.04
   = 24300cm    

          ℎ =243m 

 

 

 

ಅಭ್ಾಾಸ 15.5 

1. ಸ್ಲಿಂಡರಿನ ಎರಡೊ ಬ್ದಿಗಳಲಿ ಸಮ ತ್ರಿಜ್ಯಯವಿರತವ ಅರ್ಣಗಮೊೇಳಗಳನತು ಜಮೊೇಡಿಸ್ರತವ 

ಆಕಾರದಲಿ ಒಿಂದತ ಪಮಟಮೊಿೇಲ್ ಟಾಯಿಂಕ್ನತು ನಿಮಣಸಲ್ಾಗಿದಮ. ಈ ಟಾಯಿಂಕಿನ ಒಟ್ತಟ ಉದದ 6m  

ಮತ್ತತ ತ್ರಿಜ್ಯ 1m ಆಗಿದದರಮ ಈ ಟಾಯಿಂಕ್ ನಲಿ ತ್ತಿಂಬ್ಬ್ಹತದಾದ ಪಮಟಮೊಿೇಲ್ ನ ಪಿಮಾರ್ 

(ಲೇಟ್ರ್ ಗಳಲಿ) ಎಷ್ತಟ? 

ಟಾಯಿಂಕ್ ನ ಘನಫಲ =  

2x ಅರ್ಣಗಮೊೇಳದ ಘನಫಲ + ಸ್ಲಿಂಡರ್ ಘನಫಲ 

         V=
4

3
𝜋𝑟3 + 𝜋𝑟2ℎ 

         = 𝜋[
4

3
x 13 + 12x4] 

         = 𝜋[ 
4

3
   + 4] 

         = 
22

7
x

16

3
 

         = 16.7619𝑚3 

         = 16761.9𝑙 
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2. ಸ್ಲಿಂಡರಿನ ಒಿಂದತ ಬ್ದಿ ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನಾಕ್ೃತ್ರ ಮತ್ತತ ಮತ್ಮೊತಿಂದತ ಬ್ದಿಯಲಿ 

ಅರ್ಣಗಮೊೇಳಾಕಾರವನತು ಜಮೊೇಡಿಸ್ ಒಿಂದತ ರಾಕಮಟ್ ನಿಮಣಸಲ್ಾಗಿದಮ. ಅವಮಲ್ಾಿ ಆಕ್ೃತ್ರಗಳ 

ಸಮನಾದ ತ್ರಿಜ್ಯ 1.5m ಆಗಿದಮ. ರಾಕಮಟ್ ನ ಒಟ್ತಟ ಉದದ 7m  ಮತ್ತತ ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಎತ್ತರ 2m 

ಆದರಮ, ರಾಕಮಟ್ ನ ಘನಫಲವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

        ರಾಕಮಟ್ ನ ಘನಫಲ =  
        ಅರ್ಣಗಮೊೇಳದ ಘನಫಲ+ ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಘನಫಲ + ಸ್ಲಿಂಡರ್ ನ ಘನಫಲ 

         V=  
2

3
𝜋𝑟3 + 

1

3
𝜋𝑟2𝐻 + 𝜋𝑟2ℎ 

         V= 𝜋𝑟2[ 
2

3
𝑟 + 

1

3
ℎ + ℎ] 

         V= 
22

7
 x (1.5 2[ 

2

3
x1.5 + 

1

3
x2 + 3.5] 

         V= 
22

7
 x 2.25[ 1 + 0.6666 + 3.5] 

         V= 
22

7
 x 2.25[ 5.1666] 

         V= 36.56𝑚3 

 

3. ಸ್ಲಿಂಡರ್ ನಾಕ್ೃತ್ರಯ ಮೇಲ್ಮ ಒಿಂದತ ಅರ್ಣಗಮೊೇಳಾಕ್ೃತ್ರಯನತು ಇರಿಸ್ ಬ್ಟ್ಟಲನತು 
ನಿಮಣಸಲ್ಾಗಿದಮ. ಸ್ಲಿಂಡರ್ ಭಾಗದ ಎತ್ತರವು 8cm ಮತ್ತತ ಬ್ಟ್ಟಲನ ಒಟ್ತಟ ಎತ್ತರ 11.5cm  

ಆದರಮ, ಬ್ಟ್ಟಲನ ಪೂರ್ಣ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

         ಬ್ಟ್ಟಲನ ಪೂರ್ಣ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ  

         = ಸ್ಲಿಂಡರ್ ನ ಪಾರ್ಶ್ಣ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ + ಅರ್ಣಗಮೊೇಳದ ಪಾರ್ಶ್ಣ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 

         A = 2𝜋𝑟ℎ + 2𝜋𝑟2 

         A = 2𝜋𝑟[ℎ + 𝑟] 

         A = 2x
22

7
 x 3.5[8 + 3.5] 

         A = 2x
22

7
 x 3.5x11.5 

         A = 253𝑐𝑚2 
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4. ಸರಕ್ನತು ಶಮೇಖರಿಸತವ ಟಾಯಿಂಕ್ನತು ಸ್ಲಿಂಡರಿನ ಎರಡೊ ಕ್ಡಮ ಅರ್ಣಗಮೊೇಳಾಕಾರಗಳನತು 

ಸಮೇರಿಸ್ ನಿಮಣಸಲ್ಾಗಿದಮ. ಸ್ಲಿಂಡರ್ ಭಾಗದ ಹಮೊರ ವಾಯಸವು 1.4m ಮತ್ತತ ಉದದ 8m 

ಆಗಿವಮ. ಪಿತ್ರ 𝑚2 ಗಮ ರೊ 10ರಿಂತ್ಮ ಹಮೊರಗಡಮ ಬ್ರ್ಣ ಬ್ಳಯಲತ ತ್ಗಲತವ ಖಚತಣ ಎಷ್ತಟ? 

ಟಾಯಿಂಕ್ ನ ಹಮೊರ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ  

= 2x  ಅರ್ಣಗಮೊೇಳದ ಹಮೊರಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ + ಸ್ಲಿಂಡರಿನ ಹಮೊರಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 

=2x2𝜋𝑟2 +  2𝜋𝑟ℎ 

=2𝜋𝑟[2𝑟 + ℎ] 

=2x
22

7
 x 0.7[2x0.7 + 8] 

=2x
22

7
 x 1.4x8.7 

=41.36𝑚2 

        ಪಿತ್ರ 𝑚2 ಗಮ ರೊ 10ರಿಂತ್ಮ ಹಮೊರಗಡಮ  

         ಬ್ರ್ಣ ಬ್ಳಯಲತ ತ್ಗಲತವ ಖಚತಣ 

=41.36𝑚2x 10 

=413.6ರೊಗಳು 
5. ಒಿಂದತ ಅರ್ಣಗಮೊೇಳಾಕ್ೃತ್ರಯ ಮೇಲ್ಮ ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನಾಕ್ೃತ್ರಯನಿುರಿಸ್ ಮರದ ಆಟ್ಟಕಮಯೊಿಂದನತು 

ನಿಮಣಸಲ್ಾಗಿದಮ. ಈ ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಪಾದದ ವಾಯಸವು 16cm  ಹಾಗೊ ಎತ್ತರ 15cm ಆಗಿದದರಮ, 
ಪಿತ್ರ 100 𝑐𝑚2 ಗಮ ರೊ 7ರಿಂತ್ಮ ಆಟ್ಟಕಮಗಮ ಪೂತ್ರಣ ಬ್ರ್ಣ ಹಚಚಲತ ತ್ಗಲತವ ಖಚತಣ ಎಷ್ತಟ? 

        ಆಟ್ಟಕಮಯ ಹಮೊರಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 
        = ಅರ್ಣಗಮೊೇಳದ ಹಮೊರಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ + ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಹಮೊರಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 

        = 2𝜋𝑟2 + 𝜋𝑟𝑙 

        = 𝜋𝑟[2𝑟 + 𝑙] 

        = 
22

7
 x 8[16 + 17]      [ l = √ℎ2 + 𝑟2] 

        = 
22

7
 x 8x33      [  l = √152 + 82 = √289] 

        = 829.71𝑐𝑚2      [ l = 17cm] 

       ಪಿತ್ರ 100 𝑐𝑚2 ಗಮ ರೊ 7ರಿಂತ್ಮ ಆಟ್ಟಕಮಗಮ ಪೂತ್ರಣ ಬ್ರ್ಣ ಹಚಚಲತ ತ್ಗಲತವ ಖಚತಣ 
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         = 
829.71

100
𝑐𝑚2x 7 

         = 58.08 ರೊ 

6. ಒಿಂದತ ಸಕ್ಣಸ್ ನ ಡಮೇರಮಯತ 3m  ಎತ್ತರದವರಮಗಮ ಸ್ಲಿಂಡರಿನಾಕ್ೃತ್ರಯಲಿದತದ, ಅದರ 

ಮೇಲತಗಡಮಗಮ ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನಾಕ್ೃತ್ರಯಲಿದಮ. ಪಾದದ ವಾಯಸವು 105m ಮತ್ತತ ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಓರಮ 

ಎತ್ತರವು 53m ಆಗಿವಮ. ಪಿತ್ರ 𝑚2 ಗಮ ರೊ 10ರಿಂತ್ಮ ಡಮೇರಮ ನಿಮಣಸಲತ ಬಮೇಕಾದ ಕಾಯನಾ್ಸ್ 

ಬ್ಟಮಟಯ ಬಮಲ್ಮಯೆಷ್ತಟ? 

         ಡಮೇರಮ ನಿಮಣಸಲತ ಬಮೇಕಾದ ಕಾಯನಾ್ಸ್ ಬ್ಟಮಟ 

        = ಸ್ಲಿಂಡರ್ ನ ಪಾರ್ಶ್ಣ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ + ರ್ಶಿಂಕ್ತವಿನ ಪಾರ್ಶ್ಣ ಮೇಲ್ಮೈ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 

        = 2𝜋𝑟ℎ + 𝜋𝑟𝑙 

        = 𝜋𝑟[2ℎ + 𝑙] 

        = 
22

7
 x 52.5[2x3 + 53] 

        = 
22

7
 x 52.5[6 + 53] 

        = 
22

7
 x 52.5[59] 

        = 9735𝑚2 

        ಪಿತ್ರ 𝑚2 ಗಮ ರೊ 10ರಿಂತ್ಮ ಡಮೇರಮ ನಿಮಣಸಲತ ಬಮೇಕಾದ ಕಾಯನಾ್ಸ್ ಬ್ಟಮಟಯ ಬಮಲ್ಮ 

        = 9735𝑚2 x 10 

        = 𝟗𝟕, 𝟑𝟓0 ರ  
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ಅಭ್ಾಾಸ 15.6 

1. ಕಮಳಗಮ ಕಮೊಟ್ಟಟರತವ ಮಾಹಿತ್ರಯನತು ಬ್ಳಸ್ ಒಿಂದತ ಯೊೇಜ್ನಮಯನತು ತ್ಯಾರಿಸ್ ಮತ್ತತ 

ಸಮತ್ಟಾಟದ ನಮಲದ ವಿಸ್ತೇರ್ಣವನತು ಲ್ಮಕಾೆರ್ಾರ ಮಾಡಿ. 

 C ಗಮ( ಮೇ.ಗಳಲಿ)  

 

Dಗಮ 120 
 

Eಗಮ 180 

220 
210 
120 
80 

 
 

B ಗಮ 200 

 A ಯಿಿಂದ  

 

ಸಮೆೇಲ್ 1cm = 20 ಮೇಟ್ರ್ ⇒ 1ಮೇಟ್ರ್ = 
1

20
cm 

1. 80m   = 80x
1

20
    = 4cm 

2. 120m = 120x
1

20
  = 6cm 

3. 180m = 180x
1

20
  = 9cm 

4. 200m = 200x
1

20
  = 10m 

5. 210m = 210x
1

20
  = 10.5cm 

6. 220m = 220x
1

20
  = 11cm 
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2. ಸಮೇಕ್ಷಾ ಪುಸತಕ್ದಿಿಂದ ಕಮೊಟ್ಟಟರತವ ದತ್ಾತಿಂರ್ಶಗಳನತು ಬ್ಳಸ್ ಒಿಂದತ ಯೊೇಜ್ನಮಯನತು 

ತ್ಯಾರಿಸ್ ಮತ್ತತ ವಿಸ್ತೇರ್ಣವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 C ಗಮ( ಮೇ.ಗಳಲಿ)  

 

Dಗಮ 100 

Cಗಮ 75 

 

Eಗಮ 50 

350 
 

300 
 

250 
 

150 
 

50 

 

Fಗಮ 150 

 

B ಗಮ 100 

 A ಯಿಿಂದ  

       ಸಮೆೇಲ್ 1cm = 50 ಮೇಟ್ರ್ ⇒ 1ಮೇಟ್ರ್ = 
1

50
cm 

1. 50m    = 50x
1

50
    = 1cm 

2. 75m    = 75x
1

50
    = 1.5cm 

3. 100m  = 100x
1

50
  = 2cm 

4. 150m  = 150x
1

50
  = 3m 

5. 250m  = 250x
1

50
  = 5cm 

6.  300m = 300x
1

50
  = 6cm 

7. 350m  = 350x
1

50
  = 7cm 
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3. ಕಮಳಗಮ ಕಮೊಟ್ಟಟರತವ  ದತ್ಾತಿಂರ್ಶಗಳನತು ಬ್ಳಸ್ ABCDEFG ಕ್ಷಮೇತ್ಿದ ಕ್ರ್ಾಾ ಚಿತ್ಿವನತು ಬ್ರಮಯಿರಿ 

ಮತ್ತತ ವಿಸ್ತೇರ್ಣವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 D ಗಮ( ಮೇ.ಗಳಲಿ)  

 

Eಗಮ 90 
 

Fಗಮ 60 

Gಗಮ 15 

 

225 
175 
125 
100 

 

80 
60 

 
 

C ಗಮ 20 

 
 

B ಗಮ 70 

 A ಯಿಿಂದ  

 

ಸಮೆೇಲ್ 1cm = 20 ಮೇಟ್ರ್ ⇒ 1ಮೇಟ್ರ್ = 
1

20
cm 

1. 15m   = 15x
1

20
    = 0.75cm 

2. 20m   = 20x
1

20
    = 1cm 

3. 60m   = 60x
1

20
    = 3cm 

4. 70m   = 70x
1

20
    = 3.5cm 

5. 80m   = 80x
1

20
    = 4m 

6. 90m   = 90x
1

20
    = 4.5cm 

7. 100m = 100x
1

20
  = 5cm 

8. 125m = 125x
1

20
  = 6.25cm 

9. 175m = 175x
1

20
  = 8.75cm 

10.225m = 225x
1

20
  = 11.25cm 
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4. ಕಮಳಗಮ ಕಮೊಟ್ಟಟರತವ ಆಕ್ೃತ್ರಯ ವಿಸ್ತೇರ್ಣವನತು ಕ್ಿಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

   1.  ಆಕ್ೃತ್ರಯ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ = ∆𝐴𝐵𝐺 ಯ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ + ∆𝐵𝐺𝐶 ಯ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ+ ತ್ಾಿಪಿಜ್ಯ  
       CDEFನ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ+∆𝐴𝐸𝐹ನ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ 

1. ∆𝐴𝐵𝐺 ಯ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ = 
1

2
x 70x30   [ ∵∆ದ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ = 

1

2
ಪಾದx ಎತ್ತರ ] 

∆𝐴𝐵𝐺 ಯ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ =1050 ಚ.ಮಾನಗಳು 

2. ∆𝐵𝐺𝐶 ಯ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ = 
1

2
x 60x30    

∆𝐵𝐺𝐶 ಯ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ = 900  ಚ.ಮಾನಗಳು   

3. ತ್ಾಿಪಿಜ್ಯ CDEFನ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ = 
1

2
x 35[40+30][∵ತ್ಾಿಪಿಜ್ಯದ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ = 

1

2
ಎತ್ತರxಸಮಾಿಂತ್ರ ಬಾಹತಗಳ ಮೊತ್ತ ] 

∆𝐵𝐺𝐶 ಯ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ = 1225 ಚ.ಮಾನಗಳು   

4. ∆𝐴𝐸𝐹ನ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ =
1

2
x 95x30    

∆𝐴𝐸𝐹ನ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ =1425 ಚ.ಮಾನಗಳು 
        ∴ ಆಕ್ೃತ್ರಯ ವಿಸ್ತೇರ್ಣ =1050 +  900 +  1225 +  1425 ಚದರ ಮಾನಗಳು 
        ∴ ಆಕೃತಿಯ ವಿಸ್ತೇರ್ವ =𝟒𝟔𝟎𝟎 ಚದರ ಮಾನಗಳು 
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